

# ТПУ и научно-образовательный комплекс

## Ученый - педагог в традициях Политехнического

Профessor A.B. Угаров преподавал будущим учителям алгебру, преподаватель B.P. Алексеев вел занятия по физике, N.I. Молотилов преподавал ручной труд, черчение, читал лекции по архитектуре. F.F. Гут спроектировал здание учительского института, которое сегодня располагается по ул. Киевской. В 30-ые годы профессор F.Э. Молин основал в педагогическом институте кафедру математики, профессор L.P. Кулев - кафедру химии. Читал курс лекций и вел научную работу на этой кафедре. A.E. Миловидов вел занятия по математике, A.A. Соколов читал лекции по теоретической физике.

И в последующие годы выпускники Томского политехнического активно занимались подготовкой учительских кадров для Томска, области и других регионов Сибири. Профессор Ю.Б. Янкелевич более пяти лет работал заведующим кафедрой общей физики, основал на кафедре новое научное направление - физика сверхтонких многослойных структур. Профессор L.P. Ерёмин является основателем и первым заведующим кафедрой неорганической химии педагогического института. M.G. Минин, ныне профессор ТПУ, в 90-х годах заведовал кафедрой неорганической химии ТГПИ, активно занимался внедрением компьютерных технологий в учебный процесс.

B.A. Кузьмин возглавлял кафедру общетехнических дисциплин. C.P. Вавилов заведовал кафедрой информационных технологий. По его инициативе в ТГПУ открыта специальность "Информатика". G.I. Бондаевский работал деканом индустриально-педагогического факультета.

Ф.Э. Молин, профессор ТПИ.



Учительский институт. 1902 г. Архитектор Ф.Ф.Гут, преподаватель ТПИ.





В 80х - начале 90х годов ректором Томского педагогического института работал М.Г. Николаев. В эти годы для подготовки учителей по трудовому обучению был открыт индустриально-педагогический факультет. Материальная база для подготовки учителей по специальности "общетехнические дисциплины и труд" была слабой. Поэтому студенты ТГПИ часто проводили занятия в учебных аудиториях машиностроительного факультета ТПИ, а практику проходили на промышленных предприятиях областного центра.

В эти годы была значительно укреплена материальная база института. Построены два учебно-лабо-

раторных корпуса, спортивно-оздоровительный комплекс, два общежития на 525 мест со столовой, два девятиэтажных дома для профессорско-преподавательского состава и служащих института.

Построенные дома и общежития не только создали более благоприятные условия для проживания преподавателям и студентам, но и украсили Комсомольский проспект и проспект им. Фрунзе нашего города.

**В.Я. Эпп, проректор по учебной работе**

**Томского государственного педагогического университета, выпускник ТПИ**



**М.Г. Николаев, ректор ТГПУ  
1983-1992гг. Выпускник ТПИ.**

## The baton was passed to the TPU graduates

After Tomsk Teacher's training institute was opened in 1902, many professors and teachers of Tomsk Technological Institute took an active part in training teachers for towns and villages of Tomsk Gubernia, among them Prof. A. V. Ugarov, V. P. Alekseev, N. I. Molotilov, F. F.

Gut, F. E. Molin, L. P. Kulev, A. E. Milovidov, A. A. Sokolov. In the years that followed the baton was passed to TPU graduates, who played an important role in the coming-to-be of a series of science departments of Tomsk Pedagogical Institute. Prof. Yu. B. Yankelevich founded a new scientific school of hyperfine multilayer structures; prof. L. P. Yeromina established the Department of Inorganic Chemistry; prof. M.G. Minin, now TPU professor, was the first to introduce IT into teaching; V. A. Kuzmin and S.

P. Vavilov were in charge of the Department of General Technology and the IT Department respectively. In 1980s-1990s, under the rectorship of Prof. M. G. Nikolaev, the material resources of Tomsk State Pedagogical University have been significantly improved.

**V. Ya. Epp**  
**Tomsk State Pedagogical University  
Vice-Rector for Academic Affairs**